

纪念建党 100 周年党史学习体会

——“崇德、力行，做新时代的医者楷模”

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话指出，“明镜所以照形，古事所以知今。今天，我们回顾历史，不是为了从成功中寻求慰藉，更不是为了躺在功劳簿上、为回避今天面临的困难和问题寻找借口，而是为了总结历史经验、把握历史规律，增强开拓前进的勇气和力量。”

中国共产党诞生于一个特殊的历史时期。在那个特殊的时期，苦难的中国社会正处在从半封建半殖民社会开始向着资本主义社会的转变中。随着俄国十月革命的成功，共产主义思想及其代表工人阶级第一次打开了人类历史的新篇章。马克思主义思想和共产党宣言为中国带来了春风，在中国第一代共产党人的不懈努力下，中国共产党诞生了。中国共产党的诞生不仅仅在未来的 28 年后彻底改变了中国的历史进程，也深刻地影响了全世界乃至全人类的历史进展。

回顾过去的一百年，中国共产党曾经一次又一次地度过了生死存亡的难关，不管是白色恐怖、战火的硝烟和糖衣炮弹的侵蚀，中国共产党都没有畏惧过、退缩过和放弃过。在中国共产党的坚强领导和所有共产党人的努力下，我们取得了历史上任何一个所谓帝王将相，英雄人物或宗教团体都不曾取得的伟大成果。中国共产党的成果不是偶然的，而是必然的，因为他代表了最先进和科学的政治思想，他的行动纲领是真正符合历史发展规律的，然而仅仅有思想和纲领是远远不够的。任何一个伟大的思想和行动纲领如果离开了能真正信仰和执行的人是绝对不会成功的，我们伟大的中国共产党人以及无数的革命先烈才是我党成功的核心。

我党的发展历史中各类代表性的人物和历史事件层出不穷，我作为一个 21

世纪的医疗工作者，从中感受最为深刻的、也是最需要学习的内容可以总结为两个方面：一为“崇德”、二为“力行”。

学史而崇德，就是要明大德、守公德和严私德。在当今社会，我们已经解决了温饱问题、打赢了脱贫攻坚战，我们现在已经不再是个缺医少药的年代，而是一个丰衣足食的新时达。在这样的时代，特别是我们医疗行业，资本主义这个“魔鬼”完全隐藏起了它的狰狞面貌，而是伪装成了一个“善良的人”，它不断用金钱来引诱着我们，它试图不断地勾起人类原始的欲望，特别是人对物欲的贪婪本性。共产党人是经得起考验的工人阶级战士，但是承平日久的生活也会让最勇猛和坚定的战士变得麻痹。为了应对这样的危险，我们共产党人要不断地学习历史、特别是学习那些地下党员们在反动派的纸醉金迷中是如何坚定信仰、不怕牺牲，从而完成一个又一个看似不可能完成的任务。医疗行业是一个特殊的行业，我们从一个医学生要成为一个合格的医生，需要长达数十年的专业学习和临床实践，可以说每一个医学专家的都是一笔宝贵的财富。然而医疗行为离不开药、器械和设备，而这些方面我国高度依赖进口，也就给了资本的可乘之机。那么如何防止我们的医疗战士被腐蚀被侵害呢，我认为首要的一条就是要严私德，守公德。要通过学习来不断加强共产主义信仰和共产主义道德，决不能在精神上主动解除自己的武装。

仅仅是在思想上崇德、明德是不够的。俗话说“空谈误国”，历史上我们中国共产党人从来不是口头主义者，而是实干家，是靠着一刀一枪、一滴汗一滴血干出了新中国，干出了社会主义新时代。因此我们在加强道德修养的同时，也要不断学习历史上我党前辈们的用于攻坚克难的力行精神，在行动上体现出共产党人的先进性。作为党员，首先就要学习铁人、铁军精神。在医学事业上，我们一直

是落后于西方国家，即使是改革开放 30 多年的发展，虽然我们的医学有了十分巨大的进步，然而在很多先进设备的制造、药物研发等方面我们仍然存在众多卡脖子问题，我们在许多的核心技术上缺乏人才和技术储备。然而卡脖子技术和很多基础技术的研究是需要作出巨大的奉献而看不到明显成果的，就像我们从事原子弹研发的众多科学工作者，他们是无法在杂志、书籍上体现自己的科研成果。而我们医疗行业同样需要这样的奉献和付出，一方面需要我们的国家和单位给予一些政策上的扶持，另一方面也需要我们医务工作者不计个人利益得失，用于钻研，要学习雷锋的钉子精神，不求显露于外部的光鲜，而要用于做好螺丝钉，把技术瓶颈问题牢牢钉住。

最后，通过这一阶段的党史学习，我更加坚定了我的共产主义信仰和对先辈的崇敬之情，我会在今后的岁月里，更加纯净自己的心灵，提高对糖衣炮弹的抵抗力，坚守共产党员的原则，努力成为一名为人民服务的医务工作者，希望通过自己的微薄之力为建设中国特色社会主义事业添砖加瓦。

中华医学会心血管病学分会青年学组委员

江苏省人民医院心内科 孙伟

2021 年 6 月 13 日